
《出谷纪》第十七章 问答

第一部分：击石出水

问 1：以色列子民为何在勒非丁与梅瑟争吵？

答：因为他们在旷野中没有水喝，极其口渴，于是抱怨梅瑟将他们从埃及领出来，是要使他们、子女和牲畜渴死。

问 2：以色列子民对梅瑟的抱怨，实际上是在试探谁？

答：他们其实是在试探上主，怀疑祂是否真的与他们同在。

问 3：梅瑟向上主呼号后，上主给了什么指示？

答：上主命令梅瑟带着长老，手拿击打尼罗河的棍杖，走到曷勒布的磐石前，并在那里击打磐石，使水从石中流出，供百姓饮用。

问 4：梅瑟给那地方起了什么名字？为什么？

答：梅瑟给那地方起名为“玛撒”（意为“试探”）和“默黎巴”（意为“争吵”），因为百姓在那里争吵并试探上主。

问 5：磐石出水预表了什么？

答：在新约中，圣保禄宗徒解释，这磐石预表了基

督（参见格前 10:4），祂从自己内流出生命之水，使信徒得以重生与滋养。

第二部分：与阿玛肋克人作战

问 6：谁攻击了以色列子民？

答：阿玛肋克人来袭击以色列人，在勒非丁与他们交战。

问 7：梅瑟为战斗做了什么安排？

答：他命若苏厄挑选壮丁应战，自己则手持天主的棍杖上到山岗顶上祈祷。

问 8：梅瑟举手祈祷与战况有何关系？

答：每当梅瑟举手，以色列人就得胜；当他放下手，阿玛肋克人就占上风。这表明祈祷是胜利的关键。

问 9：当梅瑟举手疲乏时，谁来帮助他？

答：亚郎和胡尔扶住他的手，使他能持续举手祈祷直到日落。

问 10：战斗的结果如何？

答：若苏厄带领以色列人击败了阿玛肋克人，上主也发誓要世世代代与阿玛肋克作战。

问 11：梅瑟为纪念此役做了什么？

答：他筑了一座祭坛，称之为“雅威尼息”（意为“上主是我的旌旗”），以感恩并纪念天主的得胜。

灵修反思：

问 12：这章教导我们在困境中应如何面对困苦？

答：我们应信赖天主，持守信德，并用祈祷仰望祂的帮助，而不是抱怨或试探祂。

问 13：为何梅瑟的祈祷如此关键？

答：这表明属灵的战斗胜过肉身的力量，天主的助佑依赖信德与恒心的祈祷。梅瑟的举手象征持续不断的代祷。

问 14：我们今天如何效法梅瑟和若苏厄？

答：我们要像若苏厄一样勇敢奋斗，像梅瑟一样祈祷依靠天主，并如亚郎与胡尔一样扶持教会中的领袖和祈祷者。
